新闻热线: 88987777

美了乡村 富了口袋

-青云村灯会爆火"出圈"背后的故事

记者 **毛超峥 邢昊臻** 实习生 **汪书乐** <u>通讯员 **杨玙斐 郑行娜**</u>

"月色灯山满帝都,香车宝盖隘通衢。"今年元宵节,萧王庙街道青云村凭借一场别开生面的灯会爆火"出圈",不仅受到了中央、省市级多家媒体的聚焦采访,同时吸引了超10万人次的客流参观。作为一场已经举办8届的活动,灯会不仅为青云村攒足了知名度,同时也让村民在灯火璀璨中照见新生活。

从自娱自乐到文旅名片 节俭过节办出好成效

青云村灯会始于2017年,为了烘托年味,时任村党总支书记杨海定决定自行筹办灯会,而当时,距离元宵节已不足一周。为了打造一场记忆中的灯会,杨海定率领村两委成员一边奔赴东阳市横店镇考察学习,一边向时任区文保所所长王玮等专家讨教"取经"。"在村两委成员的全力以赴下,元宵节当天,青云村内张灯结彩,村民自发聚在一起打年糕、轧米胖、分茶叶蛋,气氛热烈。"青云村党委书记孙志伟回忆起第一次元宵灯会,生动的场面依然历历在目。

2018年,有了第一次的组织 经验,这次村两委提前到深圳采 购生肖造型花灯,并引入20户商家前来入驻设摊。当天,吸引了不少周边村民前来参观,这是青云村灯会的首次"出圈"。

2022年,青云村与区文旅集团 开展合作,在灯会原有内容的基础 上加入了主题晚会、游园活动、非遗 展示等。虽然青云村灯会的形式内 容日趋丰满,但节俭过节的基调却 始终如一,这是杨海定在首届青云 村灯会筹办之际就定下的规矩。每 年节后,村两委都会第一时间安排 专人对花灯、线缆等物品进行清点 入库,以待来年再次使用。"这样我 们第二年只需要在原有物资的基础 上酌情购置,既节省费用,又不影响 效果。"孙志伟介绍道。

随着多家单位陆续参与合作, 青云村灯会从一场自娱自乐的村级 活动逐步发展为萧王庙街道一张闪 亮的文旅名片。

从体验者到参与者 村民主人翁意识不断激发

今年的青云村灯会为期2天,活动场地分散设置在儿童广场、游客服务中心、联步青云牌坊等核心区块,村内交错纵横的小巷四通八达、联通南北,行走其间,厚重的青石板和两侧青砖黛瓦让人感觉时光也放慢了脚步。

如此美景除了得益于青云村对于本村古建筑的规划与保护,也离

不开村民对于村庄环境的自觉维护。随着青云村灯会知名度的持续唱响,本届青云灯会规模再创新高,早在活动开始前,村两委就组建了一支百余人的志愿服务队,其中半数以上为普通村民。活动期间,志愿者们身穿红马甲守卫在村里的各个节点路口,为村民提供客流引导、

车辆停放指引等服务。 而在活动现场,不少女性村民则承担了卫生清洁的重任,由于每天村内都有数万人次的人流量涌入,高峰时段,扫帚等清洁工具施展不开,志愿者们只能用夹子一点点夹起地上的垃圾。晚上8时许,赏灯人潮渐散,清扫志愿者们开始"全员出击",仅用半个多小时,沿河村道就再次恢复了干净整洁。

"要广泛发动村民,村两委干部首先就要以身作则。"孙志伟点明了核心。每年灯会期间,村两委成员带领本村党员、村民代表发挥"螺丝钉"精神,哪里需要就在哪里干,无形中也感染了周边的村民。而随着"村庄发展靠大家"的主人翁意识逐步深入人心,村域面貌和乡村民风也在持续发生改变,乱晾晒、乱堆物等不文明行为少了,取而代之的是整洁的村道和和煦的笑容。

村民腰包渐鼓 灯会里发现好商机

除了烘托新年氛围外,青云村

两委希望以灯会为媒,发掘更多商机,带动村民增收致富。今年,青云村灯会以大型灯会、游园活动、市集活动、主题晚会四项内容为核心,其中仅市集活动一项就吸引了200余户商家报名,而令人欣喜的是,其中有不少是本村村民。经过公开抽签,最终有十余户本村商家中选,占人选商户总数的近20%。村民孙燕君就是幸运人选的商户之一。

作为拥有摆摊经验的"老手", 孙燕君摒弃了烤洋芋、烤年糕、茶叶蛋等传统"赛道",选择差异化经营, 和丈夫出售鲜榨果汁,2天时间收入近4000元,这次成功的副业经历让小两口喜出望外。"希望我们村里能多举办像灯会这样的活动,吸引人流,让我们在家门口就能实现增收。"孙燕君高兴地说。

而作为活动主办方,青云村两委在面对灯会的爆火"出圈"后则有了更多的冷静思考。如何将流量变常量是决定本村持续发展的关键,青云村作为浙江省历史文化名村,临近滕头、溪口两大景区,又与浙江药科职业大学、宁波城市职业技术学院为邻,潜力无限。"我们希望延续活动引人的发展思路,计划举办周末市集等常态化活动,吸引大学生、市民前来游玩参观,进一步聚拢村庄人气。"孙志伟谈及村庄未来,一份脉络清晰的发展规划已徐徐展开。

暖胃又暖心

锦山社区"共享餐厅"上线

本报讯(记者 王璐 单晓峰) 2月17日上午,由锦屏街道锦山社 区联合爱心餐饮商家共同打造的锦 山社区"共享餐厅",迎来了第一批 前来就餐的居民。

临近中午,位于锦屏北路33号 大食堂的"共享餐厅"内飘来阵阵饭菜香。芹菜炒香干、红烧肉、番茄炒蛋等菜品陆续出锅,前来就餐的居民排队接过热气腾腾的饭菜,大家边吃边话家常,感受邻里之间的温馨氛围。"今天第一天来吃,饭菜价格比较亲民,一荤一素一汤一饭才6元多一点,味道也好,比自己做方便多了!"锦山社区居民刘爷爷连连称赞。 "共享餐厅"以"便民、惠民、暖心"为宗旨,每日提供两餐,每餐均配备多个荤素菜品可供选择。除面向社区70周岁以上老年群体开放以外,快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体也可前往锦山社区办理暖心助餐卡,享受购餐优惠。该餐厅不仅注重餐品的健康与口感,还充分考虑老年人的饮食需求,提供低盐、低糖、易消化的菜品。

"未来,锦山社区将继续以居民需求为导向,深化养老服务创新,推动更多惠民项目落地,为社区居民提供更加优质、便捷的生活服务。" 锦山社区党委书记毛兰青表示。

夜间巡逻遇落石挡路 **警民合力除隐患**

本报讯(记者 王璐 单晓峰 通讯员 骆平山)近日,区公安分局交警大队溪口中队执勤民警在直高线上山方向到干丈岩山脚一公里不到的地方巡逻时,发现十几处大大小小的落石散落在马路上。其中,最大一块石头占据了超车道,严重影响车辆的正常通行和群众的生命财产安全。

"这块石头很大,大概有普通汽车轮胎的大小,晚上司机如果不注意的话,撞上后还是很危险的。"溪口中队民警王佳奇介绍,当晚11时许,执

勤民辅警在发现这一情况后迅速下车清理碎石,一些路过的热心市民也主动加入到清理落石的队伍中来。约20分钟后,散落在路中间的石头被移出主干道,路面的安全隐患终于消除了。

交警提醒:山路崎岖狭窄且盲区多。车辆行驶在山路时,应控制好车速、谨慎驾驶且合理使用远光灯。此外,如发现行驶道路存在交通安全隐患,一定要注意避让,同时应当通过报警电话等渠道向交警部门反映。

雪润山乡 景美如画



2月17日夜间,受较强冷空 气影响,溪口镇部分高海拔山区 迎来了蛇年的首场降雪。这场突 如其来的春雪,让许多人感受到 了冬日的回声,也为群山披上了 一层银白的纱衣。

一夜过去,晨曦初露,雪后的 溪口山区幻化成了一个童话世 界。阳光洒落,映照在皑皑白雪 之上,山间云雾缭绕,宛若人间仙 境。山岭间的松树在雪的映衬下 更显挺拔,枝桠间挂满晶莹凯冰 凌,在晨风吹拂下偶有雪花飘落, 如碎玉般洒落地面,发出细微的 脆响。

> 记者 **邬怡灵 毛豪力** 通讯员 **滕玲**

区消防救援大队助力企业安全复工复产

把好消防安全"第一关"

本报讯(记者 王璐 单晓峰 通讯员 赵薇)为进一步加强企业复工复产期间的消防安全管理,2月17日,区消防救援大队赴经济开发区开展消防安全"开工第一课"活动,为企业复工复产筑牢安全防线。

活动中,消防人员结合典型火灾案例,以案说法,深入浅出地讲解了企业生产过程中常见的消防安全隐患、火灾预防措施、初期火灾扑救方法以及火场逃生自救技巧等消防安全知识。同时,针对用火用电安全、消防设施维护保养、疏散通道畅

通等关键环节,消防人员提醒企业 负责人和员工时刻绷紧消防安全 弦,切实履行消防安全主体责任。

此外,宣传人员还现场演示了 灭火器、消火栓等消防设施器材的 正确使用方法,并组织企业员工进 行灭火演练。

下一步,区消防救援大队将持续开展消防安全宣传培训活动,扩大覆盖面,同时加强对企业消防安全隐患排查整治力度,确保辖区消防安全形势持续稳定,为经济社会高质量发展保驾护航。

"执法蓝"撑起新学期"平安伞"

区综合执法局护航校园周边市容秩序

本报讯(记者 郑乃婷 通 讯员 竺斐 胡昊)新学期已开 启,为了给广大师生营造干净整 洁、安全有序的校园周边环境,近 日,区综合执法局开展校园周边 环境整治行动,进一步强化学校 周边市容秩序保障工作,以"执法 蓝"撑起新学期"平安伞"。

整治行动中,执法人员对杭州师范大学附属凤鸣未来学校、锦屏小学、实验小学、龙津实验学校等学校周边主次干道各个路口展开排查,对无照经营、占道经营、车辆无序停放的行为进行劝

离,并对当事人进行耐心劝说。同时,宣传相关法律法规,劝导其文明、规范、合法经营以及安全有序停放车辆,增强当事人的自律意识,全力为师生营造一个整洁、有序、安全的校园周边环境。此次行动共劝离无照经营摊位8处,占道

经营4起。

下步,区综合执法局将继续筑 牢"护学屏障",通过常态化管理和 突击检查相结合,对全区校园周边 环境进行再排查、再提升,守护莘莘 学子的求学之路。

助力百姓"医"路畅通

区人民医院贴心举措让老人用药无忧

本报讯(记者 郑连乔 通 讯员 马碧幸)"我老伴今年68 岁,患病20多年,这些年陪她跑了数不清多少趟医院。这几年,在医院的一桩桩、一件件事,真真切切暖到了我的心坎里!"近日,在区人民医院消化内科,李大叔谈及马上要接受第三次治疗的老伴刘阿姨的求医历程,眼眶泛红。

时间回溯到20余年前,刘阿姨突然出现腹部阵发性胀痛,还伴有腹泻、大便次数增多等症状。起初,刘阿姨只当是吃坏了肚子,没放在心上。可日子一天天过去,症状非但没缓解,反而愈发折磨人。直到10多年前,刘阿

姨在奉化市人民医院做完小肠造影检查,才被确诊患上罕见病——克罗恩病。"确诊后,我们四处寻医问药,尝试了各种办法,最后只有打乌司奴单抗这个药才有效。"李大叔无奈地向记者诉说。

由于病症罕见,距离李大叔居住的锦屏街道长岭社区最近有这种药物的医院,也在三十公里开外。为了让妻子少受路途颠簸之苦,李大叔毅然扛起"运药"重担。每次购药当天,他都小心翼翼地从冰箱里取出冰块,整齐码放在泡沫箱中,还特意带上温度计,时刻监测箱内温度,确保始终维持在3℃~6℃这一药物最佳储存区间。一路奔波,等药

物安全运抵区人民医院,刘阿姨的 治疗才能正式启动。而这样的治 疗,每50多天就得进行一次,对李大 叔而言,就像是一场紧张的"战斗"。

去年9月,李大叔把药送到区 人民医院,在刘阿姨接受首次治疗 后,消化内科的医生方欢欢敏锐察 觉到他们一家的艰难处境,迅速将 情况上报。经研究,医院决定为刘 阿姨一家开辟绿色通道,特事特办, 临时采购所需药物。

去年12月,第二次治疗周期来临前,救命药已提前送达医院,李大叔再也不用为长途奔波运药发愁。除了解决用药难题,消化内科的医护团队还给予刘阿姨无微不至的关

怀。"老人血管细,药物注射得格外缓慢,还得时刻留意她的身体反应。"方欢欢介绍道。

区人民医院这一暖心举措,不 仅为刘阿姨一家排忧解难,更彰显 了医院"以患者为中心"的服务理 念,传递着浓浓的人文关怀。"医 院在提供医疗技术的同时,也需要 提供有温度的医疗服务。当下,我 们正在全力推动服务模式转型升 级,更加聚焦患者生活质量与就医 便捷性,将健康的服务触角延伸至 患者就医前后,让奉化老百姓在家 门口的医院就能享受到全方位、高 品质的医疗服务。"区人民医院党 委书记裘邯军表示。



们、袁四、新闻

警惕就业骗局

记者 袁伟鑫

遗失 声明

沈优遗失消防设施监控操作方向四级(中级)证书,证 书流水号: 58708384,声明作废。